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l.  Y1épBeon KUPATWY

ll. 2uvopIaKEC OUVONKEC

lll. AvdakAaon — dIdBAaon KUPATWYV
V. 2uuBoAn Kupatwy

2xAuarta kai diaypdupara (6trou dev uttdpyel avagopd) atrd MNavemoTtnuiokr) Puoikr)
Young & Freedman, kai ammd duaoikn-Baoikég apxéc Halliday, Resnick & Walker



When two waves overlap,

Apxr'] TI’] q ET[OL?\}\F]MOLC r’] UT[ép@EOr] C KU MC'XT(L)V we see the resultant wave,
— not the individual waves.
Ag urtoBécou e OtL o€ pia xopdn Stadidovtal dvo () meplocdTEPQ) —

kKopota, y; (x,t) kat y, (x, t). Tote n petatomnion evog tuxaiou
onueilou tNG XopdNC X TN XPOVLIKA OTLYUN t Ba TPOKUTITEL OO TO
abpolopa Twv pPetatonioswyv ou Ba odpelhotav o€ KABe KU
Eexwplota, SnA.

y(xat) — yl(xit) +y2(x!t)

AUTO o@eiAetal oto OTL n Kupatikn eéiowaon gival ypoauulkn. Av ot
Kupotoouvapthoels v, (x, t) kat y, (x, t) KovormoloUv TN KUMOATIKA
e&lowon, 6nA.
0%y (xt) _ 1 0%y (xt) 0%y (xt) _ 1 0%y,(x.t)

9x2  v2 a2 9x2  v2  Qt2

TOTE MPOKUTITEL OTL

(aBpoilovtag katd PEAN TIG SUO EELOWOELS KL XPNOLUOTIOLWVTOG TLG =
LOLOTNTECG TWV LEPLKWVY TTIAPAYWYWV) -
021 (e)+yz () _ 1 92(n (et+yp(xt) |, 0%y (xt) _ 1 9%y (xt)
2 2 2 2 2 2
0x v ot 0x v ot Fig. 16-11 A series of snapshots that
Inueiwon: to 6Lo LoyVEL yLa omtolodnTOTE YPAUULKO cuVEUACUO show two pulses traveling in opposite
AVoswv NG KU ua'[u(r']q E&O'(.OGI’]C directions along a stretched string. The

superposition principle applies as the




2 UVOPLAKEC OUVONKEC

MéxpL Twpa UTIOBETaE OTL TO AKOC TNE XOPpdN ¢ elval «armelpo», dnA. otL ev €xeL cuvopo. Entionc
UTIOBEoaE OTL N YPOALLULKA TTUKVOTNTA TNE XOpONC TapaLéVeL oTabepr) o€ OAO TO UNKOC TNE XopONcC.

Jta emopeva Ba efetdcoupe TL oupPaivel av Sev amaltiooupe n xopdn va €xeL maviol tnv dla
YPOUULKA TtukvOTNTa (1 akoua, va €xeL €va i SUo otabepd akpa).

Oa urtoBEécoupe, wg éva amAo mapadslypa, oty kabwg dtadidetal mpog ta dela (+x) Eva appovIKO
KUMOL KATA UNKOG HLOG TEVIWUEVNG XOPONG UE YPAUULKI TTUKVOTNTA [1, CUVOVTIA OE KATOLO ONUELO
(€otw oto x = 0) éva «olUvopo» amod TO OMOLo KoL HETA N Xopdn €xel SLapoPETIK YPAUMLIKA
TIUKVOTNTA, [y

An\. u(x) = {

Eotw y; (x,t) = Aysin(wt — kyx)

gy, x <0
Ha,x >0

I a) F 14 14 14 I 4 14 14 14 I 14
omou k; = o7 (= o omou F gival n taon tng xopdne. Yrmobetoupe otL n F elval n bla og ola ta

onpeia t¢g xopdncg, Lot av dev cuvePBatve autod Ba lxape o KAmoLo onpeilo un undevikn oplovtia
gTLITAXUVON.



2 UVOPLOKEC OUVONKEC — Avc’xK?\aon — AtaBAaon

«Y,

k/\f\/\ /\/\7

2to onueio x = 0 V0 mpaypaTa UTopPEL va cuuBo(Jv:

(i) To KUpo va e€akoAouBnoet va SLadidetal Katd prKkoc tng xopdnc pe dtadopetikr taxvtnta Stadoong
v, = LI
2 TP i
(i) To KUpa vo cuvexiosl va SLadldetal oto MpwTto MEPOG TNE Xopdng akoAouBwvtacg avtiBetn kateuBbuvon

dtadoonc, SnA. va «avakAooTeD,
A va. cupBouv kat ta 6U0o, SNA. HEPOC Tou KUpaTOC va SltadoBel mepa armd to x = 0 kal Eva PEPOC va avVoKAXOTEL.
Oa eEETACOUE QUTA TN YEVIKOTEPN TEPLUTTTWON.

Mpoomnintov kOpa: y,(x,t) = A;sin(wt — k,x), Stadidetal mpog ta defld yia x < 0 pe taxvtnTaL v; = kﬁ = |
1 1

AvakAwpevo Kopa: v, (x, t) = A,sin(wt + k,x),6tadidetal mpog ta aplotepd ya x < 0 pe taxvtnta vy

AwadLdouevo kupa: y; (x, t) = Agsin(wt — k,x), Stadidetal mpog ta 6€€ld yla x > 0 pe toyvtnTa v, = kﬁ =
2

S |m

n StaBAwpevo Kupa




YUpdwva LE TNV apxn TNS emaAAnAiog to kKUpo tov dtadidetal oTto ApLOTEPO TR TNG
Xopdn¢ (yia x < 0) eiva

y(x,t) = yi(x, t) + yo(x,t) = Aysin(wt — kyx) + Aysin(wt + k1x),x <0
210 &€l tunpa tng xopdng (x > 0) éxoupe povo to Stadldopevo tunpa, SnA.
y(x,t) = y3(x,t) = Agsin(wt — k,x),x >0

To otoxewwdecg TuNHa TtnE Xopdng oto onueio x = 0 tn Tuxaia xpovikn otyun t €xel pia
OUYKEKPLULEVN ATTOpAKpUvVon armo tn 0€on Looppormiag. Elval mpodaveg Aoumov otL Ba peTel

y(x,t)|o- = y(x,t)|o(n ouvaptnon y eivat cuvexng). Autn €lval n MPWTN GUVOPLAKI)

ocuvonkn.

Entiong, n katakopudn Suvapn uTo TNV enidpacn TNG onolag Kveitat katakopuda To
otolelwdec TuApa 0to x = 0 TIPEMEL val £XEL CUYKEKPLUEVN T, ONA. Ba mtpemel
Fy,(x, t)]o- = F), (x,t)|o4+ (6nA. n cuvdptnonmou neptypddel tnv opilovtia duvapn sival

y( ) , Apa T[pertaaya(x L lo— = 6ya(x 1) |0+ AuTn lvaln

ouvexng). Exoupe deL ot F, = F

SeuteEPN cuvopLlakn cuvOnRKn.



Edappolovpue Tig Suo ouvopLakec ouvOnkes. x = 0
1n: Ajsin(wt) + Aysin(wt) = Az sin(wt) > A+ A, =A;=>1 + 22 (*)
1
2" . —k, A, cos(wt) + ky A, cos(wt) = —k, Az cos(wt) = k1 (A{—A,) = sz3 =
A
kh(l—2) = zA_3 (**)
1 1

’ 7 7 7 7 A A ’
Opiloupe TouC cuvteAeOTEC MAATOUC avakAaonc Kat dtaBAaong 7 = A—Z Ko t= A—3, OTIOTE

1 1
(x)> t=1+7r r =k
ki+k
(+%) = kg (1= 7) = kot t = 2

kit+tk,



ELOLKEC TLEPUTTWOELC

_ ki—ky _ 2kq
kitk, ' kqi+k,

() ky =k, 2 r =0katt =1 (n nepimtwon tou 0dgVovtog KUUATOG O€ ATelpn Xopdn otabepng
TTUKVOTNTOG)

B) ki <k,2>r= % < 0 Tou oNUOLVEL OTL TO AVAKAWLEVO KUUA YPADETAL WG
1

—|As|sin(wt + kyx) = |A,|sin(wt + kyx + 1) dnA. éxoupe al\ayr) ¢pAong KATA T 6TO GUVOPO
KOOwWE Nyalvou e amod To AlyOTEPO TTUKVO OTO TIEPLOCOTEPO TIUKVO TUNUA TG Xopdng (BuunBeite
otk o« (/).

(y) k1 = k, 2 r > 0, ev €xoupe aAdayn ¢Aong oto cUVoPO KABWE MNYAIVOULE oo TO
TIEPLOCOTEPO TIUKVO OTO ALYOTEPO TIUKVO TUAMA TNG XOPONC

kq kq

k——l 26

Fii1 kpooo Fii1 kpooo
2 2

Y€ OUTA TN TEPLITTWON €XOULE OAKA avakAaon He aAlayn ¢Aong Kata 7.



H toxuc Tou avakAwpevou Kat OLadLOOUEVOU KUUOTOC

Oupdpacte Ot n péon Loxug eivat ion pe Py, = %,/uFa)zy,% = %Fa)ky,%, omou 6w avti
Yl TO YV, EXOUUE T Aq, Ay, A,

YrtoAoyiloupe tov Aoyo R tn¢ avaKAWUEVNG TTPOG TN MPOOTILITTouoa HEoN LoxU Kal To AOyo
T tnc SLadLdopEevnC tpog TNV pooTintovoa Heon LoV:

1 2 2
R = EkalAZ _ r2 _ kqi—k>
“Fwkq A2 ki+k

> 141 1T72

1
—F(l)sz% _ kz tz _ kz( 2k1 )2 _ 4k1k2

T = 2 — —
“Fwk,A2 ki k1 \k1+k; (k1+k2)?

2

k2+k2—2k ik, +akiky _ (ki+ky)?
(k1+k3)? (k1+ky)?
dlatnpeltal n LNXovIKn EVEPYELAL.

Nopatnpovpe oL R + T = = 1, onwc¢ amatteital ywo va



2UBOAN KUMATWY

Av Suo nuLtovoeldn kupata (dLov MAATOUC Kal prjkou ¢ Kupatoc dtadidovtal mpog tnv ida katevBuvon

KOTAL N KOG piag TeEVIwHEVNC Xopdn ¢, CUMPBAAOUV KOL TTAPAYOUV EVA ETILONC NULTOVOELSEC KU A TTOU
Stadidetat otnv b StevBuvon

vi(x, 1) = yp sin(kx — wft) v(x,t) = vilx, t) + ya(x, 1)
} = = v, sin(kx — wt) + vy, sin(kx — wt + ).

Vo(x, 1) = v, sin(kx — wt + ).

0+ 0 +
sing £sing :23in< (p)cos< (p)

Mergrémon

1 1

To mpokUMToV KUpO ival emiong y'Qet) = [2ymcos§¢] sin (kx —wt+ §¢)
NULTOVOELSEG EYKAPOLO KUMO ME \ BT ] ey
6ladopetiko TAATog Kol H amoAutn
Stadopetikn ¢aon, aAAd idia TLUA TOU TaAavtoUpevogq
ouxvotnta Kot idta taxvutTnta Ko SiveLto 0pOG
katevOuvon d.adoong TAQTOG

2

1
y'. = ‘Zymcosqu‘

AuTa LoxUOoUV yla CUBOAN KUHATWY 0OV TTAATOUC



Kopata pe dtadopa
¢daong 0 (2km, yevika)
oe ¢paon 2>
HEYAAO TTAATOC

Napadeiypata cupBoANG EYKAPOLWY KUUATWY OE X0poN 1 = ‘Zymcos%qb‘

Kopata pe dStadopa
daong
(vevika (2xx1)m)
EKTOC paonc>
HUNOEVIKO TAATOC

Evélapeon kataotaon

5 LES)
and
A_v‘z(x._ t)

—_—

(% 8 yo(x, 1)

P R

¢ =m rad

3

':Fll:xs {) _}“2[:3‘:: t)

¢ = %:r rad




Erteldn eva nuLItovoeldEC KU A eavVaAaLBAVEL TO XA TOU KOBE
2nirad, pio Stadopa daonc 2 rad aviloToL el O LETATOTILON TOU EVOC
KULATOC WG TIPOC TO AAAO KATA artootaon lon YUE TO MAKOC KULLATOC A.

M.x. av Ta Kbpota €xouv dladopd daonc T, LITOPOUHE VA TIOULLE OTL
elval ektoc paonc kata 0.5 punkoc kv patoc.

Atadopa paong kat to €i6o¢ TNG cUUBOANC TTOU TIPOKUTITEL

Awadopda pdong o MAdrog Tou Eiog
, ) OUMBOAN
Moipec rad A KUMLOTOG MBOANG
0 0 0 2V Fully constructive
120 =1'r 0.33 Yom Intermediate
180 ™ 0.50 0 Fully destructive
240 "—L?r 0.67 ¥m Intermediate
360 2 1.00 pAYS Fully constructive
865 15.1 2.40 0.60y,, Intermediate

“The phase difference is between two otherwise identical waves, with amplitude y,,, moving in the
same direction.



Moapadeypa

AUo opola nuttovoeldn eykapotla kupata dtadidovrtal mpog tnv bla katevBuvon pLoG
TEVIWHEVNC XopdN¢ Kal cupBailouv. To mAATog Tou KABe kKUpatog eivat 9.8mm kat n
Sdtapopa Ppaong petaly toug eival 100°. (o) Molo ival To MAATOG TOU MPOKUTITOVTOG
TPEXOVTOC KUATOC Kol Tt idouc cUBOAN EXOUE.

y'(et) = [2ymcos%qb] sin (kx — wt + %qb)

= (2)(9.8mm)cos(100°/2)

1
Ym = ‘ZYmCOS > ¢

= 13mm < 2 X 9.8mm = 19.6mm
- «Evélapeon» cupPoAn

(B) Mowa Stadopa paong (o aktivia) petaéd Twv SV KUPATWY, Ba SWOEL CUVIOTAEVO
KU TAdtouc 4.9mm

Vm = |2ymcos%qb| =4.9mm = (2)(9.8mm)cos%¢ >¢ =
29N~ 42 636rad > +2.636rad2r 22 =

-1 - =
2.¢os (2)(9.8mm) A
+ 0421



NMAPANGEZH — EMANAAHWH ENNOIQN AMMO NMPOHITOYMENO EzZAMHNO
Alavuopoata paong— Oacopec (phasors) Muyadikn avormopdotacn
‘Eva Stavuopa paong ([ pacopag) eival eva €i6og SLavUoUATOC TTOU TTEPLOTPEDETAL YUPW Ao TNV apxh Tou (rmou eival
QKAOVNTN OTNV apPXr) TOU CUCTAMOTOG CUVTETAYUEVWYV) UE YWVLOKK TAXUTNTA (oN HE TN YWVLAKA ToxUTNTA TOU KUUATOG Kol
TIAQTOC (0O HE TO MAATOG ToU KUpatoc. H ywvia mou oxnuatilet pe tov opt{oviio afova tn xpovikn otiypun t = 0 tooltal pe
0 =kx+ ¢,

Rotating
phasor

The next crest is about to \ 7:_
move through the dot




Muwoadikot aplBpuot;

To turn this

original vector —\
| | | |

39000 12 3

into this one
multiply the original by —1

l

So to turn this original vector

mnto this one

N N
+3 e
., oy
+1 +1
N | | [
% 33500
-, oLty
ol ols o

3
.
multiply by\f—_l 11
J——e
-3-2}-11,1 2 3

because doing
that twice will

give V-1\-1=—1

T3 and -1 times the
original vector
will give this one



z = Re(z) + i[Im(2)]

To | eival ypapEVO pNTA yLOL Vo 00C UTTEVOUULOEL OTL TO
bOVTAOTIKO TUNMA Elval KOTA LAKOC TNG KOBETOU. (Ta svo

uepn Sev umopouv va npootedouv alyeBpika Onmwc LOYUEL KoL OTNV MTEPIMTWON TWV
Stavuoudtwv)

Onwc Kat ota SLavUoHATA YL TO LETPO EVOC HLyadLkou
aplOpoL XpNOLUOTIOLELC TN OXEoN:

z| = \/|IRe(2)|2 + |Im(2)|?

KOl N Ywvio Tou pyaditkol oplBpou LLE TOV TTPOYLOTLKO
afova eivat:

Im(z))

g = arclan ( Re(2)



Imaginary
axis PN

z = Re(z) +Im(z)(i)

Im(z) = |z|sin @

- Re(z)=|zlcos @

av yvopilete o uéyedog (| z ) xou ™ pdon (0) evoc puryadikov apibpov z,
M YE®UETPio TOV oynuatoc deiyvel 6Tt to mpoypatiko (Re) kot to
eavtootikd (Im) tuquo tov Z prwopoHv va Ppedodv ¥PNGILOTOLOVTOC TIC
GYECELC:

Re(z) = |z|cos6 Im(z) = |z|sin@



[0 T0 VTOGHVOAO OV AMOTEAEITOL OTTO OAQL TO, GTUELD TTOV
oynuatiCovv &vav KOKAO YOp® amtd TO KEVTIPO GE OmOGTOO
aKPPOC (oG LovAd .

Re(z) = |z|cosO = 1cos6O
Im(z) = |z|sinf = 1sin@

omOTE KAOE HIYadIKOS apliuog 6ToV Hovaolaio KOKAO umopet
VoL YPOPTEL (OC:

Z = cosO + isinf



O povaoloiog KOKAOG ©TO ULYadKO emimedo eivor dwaitepa
YPNOLLOC OTNV KaTtovonon tov “phasors”, mov Tpoava@EPaLLE.

O1 pacopec mEPLYPAPOVTOL OC OLVOGLOTO TOV TEPLGTPEPOVTOL
YOP® amd TOV HOVOOLMO KUKAO GTO LYOOIKO €Mimed0 Kot YU’ avtod
LUTOPEL VOL OVOLLOLGTOVV KOl «GTPEPOUEVOL OLVOGLLOLTO,

Imaginary
axis

Unit

circle
Phasor rotates
anti-clockwise

Phasor begins
at this position



2xEoelc Tov Euler

Mo vat armtAovoteuBoUv oL LaBNUATIKEC TTPAEELC UE TOUC HLYOdLKOUC
aplOpoulc, Ba xpelaoTel val EKGPOOTEL TO Z WG CUVAPTNON TIOU EXEL

TOOO0 1O PEyeBoC 000 Kal tn daon
Kat elval Looduvapn PE TNV Ekbpacn Z = cosf + isin6

dz

e —sin@ + icos@ = i(cosf + isinf) = iz
dZZ_ < . . 9_-2( 9 - = 9)_'2
107 = —cos50 — isin® = i“(cosO + isinf) = i“z

= —Z
onOTe KAOE Popd mov TOUPVETE piol GAAN TOPAY®YO, TAIPVETE
Evoy TopAyovTa | oALG KOTA T GAAC 1] GLVAPTNOT UEVEL
aueTdPANT



10

22 i(e®) =

d2
d92 Z(eu‘?)

>xeon tou Euler

et® — cosO + isinf

Autn n e€lowon Bewpelital amo oplLoUEVOUC LOBNUATIKOUC
Kot GUCLKOUC WC TNV TILO CNUAVTLKN €€lowon mou
gTIVoNOnKe MOTE.




Imaginary Imaginary part of rotating
axis phasor produces sine wave

Rotating
phasor

Real
axis

Real part of rotating phasor
produces cosine wave




—1.0

et? — cosO L isin6

e + e = (cos@ +isinf) + (cos@ —isind)

= cosB +cosf +isinf —isin® = 2cosfH

659 2 6,—.*‘.'9
cosf =
| P
I 1] GLVAPTNGT GLUYNUTOVOL

circle

_ umopel vo avoropactadel and
i , , ,
N\ e OV0 OVTIOETO TEPLOTPEPOUEVOL
e . . Real

avoopato (pacopes), KoBmg
Lo e 7™ 10 0 awédvel TeploTPEPOUEVO
Y. N~ aPLOTEPOGTPOPN Kot TO €71
el TEPLOTPEPETOL OECIOGTPOPO,




e? — e = (cosf@ +isinf) — (cos@ — isinf)

= cosO@ —cosf +isinf — (—isinf) = 2isin6

' elﬂ' . E—:EJ
sinf = .
Im.aginary 2 i
10 ‘Etor m ouvdptnon TOov MUITOVOUL
T —— umopel va, avamopoactadel amd Tovg
e i \ e o0 avtifeto TEPIOTPEPOUEVOL

avoouato (pacopec) €9 ko -e19 ko
VIO OTOLONTOTE YOVIA 1 TPOGONKN
QLTOV TOV EAGEDV Kl 1 Oloipeom Ue
70 21 amodidEL TNV TIUN TOL MNUITOVIOV
QVTNG TNG YOVIOG.

-1.0

Unit
circle

e




Phasor representing
A sin(wt) at time =0

Projection on Phasor of
vertical axis length A
gives value

of function o= wite 5

3

-t>
A

Phasor representing
A cos(wt) at time =0

LY
rd



V, at later time

\ 4 »atr=0

A
. 4
Ay
. - ,
v vy at later time
A 1 ;
LY -
v o a®
\ -
\/—\—— d‘
A - g
A3 R - ¢
\ a

A Y 'a
B
I ] I I Ll 1 I I | | | | »

|
|
-+ yyatt=0 A




Xpnon tnc pyadikne avamopaotaonc TwVY OPHOVIKWY KUUATWY 0Tn
LEAETN TNC UM LOANC
Ac TIAPOULE SUO APHOVLIKA KUpaTA e SltadhopeTIKA TTAATN, Kol StadopeTikn apxlkn ¢aon, aAAd UE

TNV 6la KUKALKA ouyxvotnta kot oo kupotaplOpo, mou Owadidbovial oe pia xopdn. Oa
XPNOLULOTIOLACOULE TN HLyadLKn avamapaotoon:.

y1(x,t) = yim
V2 (x,t) = yme
O@ewpolpe TNV uTEPBEDN TWV SUO KUUATWYV OE €va onpelo x TS XopdNC:

Y (1) = y1 (6 t) + y,(x,t) = ypp et =0 4y, ellx-ot+e)

el(kx—a)t)

I(kx—wt+@)

y'(x,t) = ei("x—‘“t)[ylm+y2mei90]% OPUOVIKO KUpO ME TNV 6la KUKALK ouxvotnta Kot
KupotaplOpo kat tnv iba dtevBuvon dtadoonc.

O 6po¢ [)’1m + y2m6i90] glval evag pyadilkoc aplBuog mou pmopet va ypadel wg
Vi €%
OTOTE

y/(x’ t) — Yr’n ei(kx—wt+9)



i —_ io
y1m+y2me(p — Ymeé€

Ac BpoU e Twpa To MAATOG V,, Kaltn ¢aon 6 tou kOpatog v’ (x, t):
XpnopomnotoUpe T oxéon Euler e = (cos ¢ + isin @)

Vim + Yome'? = Y1m + Vam (COS @ + isin @) =
= (Y1m * Y2m COS @) + iy, SiNg

V'l = [(1m + Y2m COS @) + 1 Yo, Sing| = Jyfm + y2 €02 + 21 V2mCOSQ + Y2, sin2¢

Yom Sin @
(Y1m*Y2m cos @)

— \/ylzm + yzzm + 2V1mV2mCOSQ KoL n ¢don Ba eival tanb =

(on. |ei(kx—wt)| — 1)

Agite OTLQV V1, = Vop TIPOKUTITOUV OL OXECELG TIOU ELXAUE NON AMOSELEEL TPLYWVOUETPLKA OTO TTPONYOU UEVO

nadnpa |v'| = y,1/2 + 2cos@ = yp, /4COSZ % = 2Vm |COS%¢ | kattand = —=% = tqn?

(1+cos @) 2



